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Absztrakt: 
Az épített környezeti nevelés fejleszti a vizuális, nyelvi és döntéshozatali 
készségeket, és lehetővé teszi a felelősségteljes részvételt épített 
környezetünk alakításában. Hogyan lehet a környezet problémái iránt 
fogékony szenzitív szemléletet kialakítani gyerekekben? Milyen eszközök, 
módszerek, intézmények tudják ezt segíteni? A terület alapvetően 
interdiszciplináris, pedagógusok és építészek, tájépítészek, designerek 
együttműködését feltételezi. Disszertációm az alkotó építész oktatói 
tevékenységére és sokéves foglalkozásvezetői gyakorlatban szerzett 
tapasztalataira építve kívánja keresni a választ a fenti kérdésekre. 

Hipotézisem szerint akkor ébred fel a gyerekek érdeklődése az ember által 
formált, azaz építészeti környezet iránt, egyúttal akkor lesz leghatékonyabb a 
tudásátadás, ha a való világ strukturált megismerése felé irányítjuk a 
figyelmüket és építésre, alkotómunkára hívjuk őket. A gyerekek felé történő 
szakmai nyitás keretében tevékenységemmel célul tűztem ki, hogy az épített 
környezeti nevelés diszciplínák és művészeti területek közötti módszertani 
átjárói bővüljenek. Értekezésem alapvetően összegző jellegű, módszertani 
ajánlásokat fogalmaz meg, melyeket négy tézis mentén bont ki. Ezek 
spektruma a kiscsoportos foglalkozások műhelyvezetői feladataitól a 
szélesebb közönséget megszólító kurátori, programszervezői tevékenységig 
terjed. Emellett betekintést enged, milyen szerepet tölthetnek be a 
múzeumpedagógiai eszközök – a kiállítás médiumán keresztül ‐ az épített 
környezeti nevelésben. 

Megállapításaimat és módszertani javaslataimat gyakorlati útmutatásul 
szánom a téma iránt fogékony, gyerekekkel foglalkozó pedagógusoknak, 
szakembereknek. 

 
 
1._tézis: 
A tinédzserekben mindennapi életterük színhelye sokszor nem kelti fel az 
alaposabb megismerés vágyát. Az épített környezet iránti érdeklődést úgy 
válthatjuk ki, ha a korosztályra jellemző érdeklődési területek felől közelítünk. 
Ahhoz, hogy az észlelés létrejöjjön, funkciótól elvonatkoztatott, új módon 
belakott terekkel történő kísérletekre és szituációs játékokra, dinamikus 
bejárással járó nézőpont váltásokra vagy a vizuális deformáció 
figyelemösszpontosító eszközére van szükség, így kibontakoztatható egy 
alapjaiban új térélmény.  

2._tézis: 
Valós tér, helyszín bejárása, felfedezése és az egyéni térélmény létrejötte után 
az ahhoz kapcsolódó kreatív műhelymunka elmélyíti a téri környezetről 
megszerzett ismeretet. Ilyen lehet a hely ereje, az építmények szerkezetisége, 
a felépítésük módozatai vagy éppen a hely hiányosságai. Tapasztalást követő 
gyakorlati tevékenységgel sok korábban spontán megszerzett észlelet 
tudatossá válhat, verbális elemzés nélkül beépülhet a létrehozott műbe, 
egyúttal tovább inspirálva az alkotókat. 

3._tézis: 
Saját erővel közösen létrehozott 1:1‐es léptékű bejárható, átélhető terek 
azonnali megtapasztalása visszahat az építés, alakítás folyamatára. A közös 
munka nemcsak garantált sikerélménnyel jár, de a megvalósítás átélt menete, 
a térbeli határok feszegetése közelebb is viszi az ifjúságot a mindennapi valós 
tereink építési folyamatának megértéséhez. Ez utóbbinak köszönhetően a 
módszertan az építészképzés kezdő évfolyamán is optimálisan alkalmazható. 

4._tézis: 
Városi séták során a lakóhely közvetlen környezetére fókuszálva érdemes 
elvégezni a feltáró, elemző feladatokat kiemelt épületek helyett, mivel 
alapvetően saját életterünk megértése, újabb rétegeinek feltárása a cél. A 
sétatudomány eredetileg egyetemisták számára kidolgozott módszertana 
nagyon jól alkalmazható ebben a korosztályban is rájuk szabott részfeladatok 
mentén bizonyos könnyítésekkel, például szabad rögzítésmód vagy 
témaválasztás. A vállalt terület vizsgálatát viszont következetesen végig kell 
vinni, hogy tanulságokat tudjunk leszűrni. 




